

经常会遇到孩子做作业粗心却又不愿或不会检查的情况，怎么办呢？

教儿子“挖地雷”

莫雄飞



一天，儿子从学校回来，拿回一张数学试卷。我一看，79分！看看试卷，分析原因，就两个字：粗心。唉！像这样的情况已不止两三次了，再这样下去，我担心孩子会形成马虎的习惯。

我拿出儿子近段时间做的语文和数学试卷，说：“儿子，这段时间怎么这么粗心呀，是不是态度问题，做题不当回事？”

儿子看了我一眼，不说话。

我接着说：“以后做作业一定要认真，而且做完之后要学会检查。”

儿子点点头。

当天晚上，我开始要求儿子写完作业必须检查。儿子写好作业后，看着那么多题目需要检查，就开始愁眉苦脸了。为了敷衍了事，他盯着试卷上的题目看了不到5分钟，就告诉我检查完了。

我问儿子：“检查出错误没有？”

儿子：“没有。”

我知道儿子还没学会检查。我对儿子说：“你检查题目时不能只用眼睛瞟一下的呀，你得一道一道仔细地检查，计算题还要动笔算一次才行。”

“我来教你检查吧。”我拿过儿子的试

卷。

儿子紧张地看着我。我一边帮儿子检查，一边夸张地对儿子说：“哇！老爸在前面4题中就发现了3个‘地雷’。”

“什么地雷？”儿子脸上的表情又好了一点，但不明白什么意思。

我说：“‘地雷’就是错误呀！看能不能把这三个‘雷’挖出来。”

儿子问：“就在前面4题里吗？”

我说：“是的。”

“前面4题里就有3个错误？”儿子还不相信。

“是的。”

儿子仔细检查着前面4题，突然眼睛一亮，对我说：“爸爸，我已经找到一个‘雷’了。”

“是吗？在哪？”儿子真厉害，这么快就找到了。”我夸奖着儿子。

一会儿，又听到儿子大叫：“我又找到一个了。哎，我怎么把减看成了加呀！”

“是吗？这么快呀，那第三个能找到吗？”

“一定能的。”儿子很有信心地说。

很快儿子就找到了第三处错误。

我对儿子笑笑，说：“儿子都快成扫雷专家了。不过，刚才是谁跟我说这张试卷上没有错误的。”

儿子吐着舌头，傻笑了。

我继续对儿子说：“爸爸再来看看后面这3道题中有几个雷。”

……

就这样，我先帮儿子检查几道题，然后不直接告诉儿子错误在哪，只是告诉儿子在哪几道题中有几处错误。

儿子很有兴趣地进行这种指定范围的“扫雷”游戏。不知不觉之间就把这张试卷上的所有错误都找出来并订正了。

又过了一段时间，我对儿子说：“从现在开始，我们增加‘扫雷’的难度，把‘扫雷’的范围扩大，以半张试卷为范围，看你还能不能找出来。”

儿子挺自信地说：“能！”

就这样，我先给儿子检查半张试卷，告诉儿子在半张试卷内有几处错误，让儿子有一个明确的“扫雷”目标。

最后，检查范围慢慢扩大到整张试卷和所有的作业。

有一天，我对儿子说：“从今天起，我们换个方法，我不再先给你检查作业错误了，作业写完后你自己检查，看你自己能从作业里找出多少个错误来。如果你能自己从作业中找出所有的错误，爸爸给你加分。”

儿子高兴地同意了。在我的引导下，儿子终于学会了检查作业，每天都能主动地检查作业，检查完后，还向我及时汇报自己的检查“战绩”。

就这样，儿子自我检查的习惯养成了，考试的分数也提高了，成绩也稳定了。

父母心语：

孩子不爱检查作业，有以下几种原因：

一是不会检查。因此你要耐心地教会孩子检查的方法。

二是感觉不到检查的重要性。父母可以通过讲故事的形式告诉孩子养成检查作业的重要性。

三是尝不到检查的甜头。有时面对很多的作业，不知从哪里检查起，而且总也检查不出错误来。父母刚开始引导孩子检查作业时，可以把要求降低，只要求孩子检查几道题。孩子看到检查的任务不重，就会认真检查。当孩子检查出错误来时，孩子就尝到了检查出错误的甜头，就会愿意继续检查。

四是有的父母总是喜欢帮助孩子检查，这样做无形中培养了孩子的依赖心理，孩子以后就更不愿意检查了。



1981年，我考入湖南三师，来到这所革命先辈毛主席活动过的、蒋先云、陶铸等学习过的具有光荣革命传统的师范学校，倍感兴奋。入学不久，我认识了许多新同学，可是在与这些新同学的交谈中，我却无法听懂这些来自各地新同学的语言。我坐在教室默想，如果这些同学毕业后，分配到我的家乡去教书，我家乡的孩子肯定不知道老师在课堂上讲些什么，那老师不就是“对牛弹琴”了吗？想到这里，一个大胆的方案在我脑海里形成了。就是必须推广普通话。随之，我起草了推广普通话的具体实施方案，把方案交给了学校教导处。湖南三师的校领导很开明，对我这个名不见经传的学生写的实施方案很重视，并批准了我的实施方案，还由我担任全校普通话考核小组组长。由水平高的语文老师担任考核委员，各班选出普通话标准的学生担任测试员。我规定了普通话的测试内容和标准，每天利用晚自习的时间，对所有学生进行普通话测试。经过一个学期的测试和考评，产生了第一批普通话合格学生，我用钢板刻出了全国第一张普通话合格证书，我自己也获得了一张，现在还保存着。

湖南三师普通话考试的消息被全国部分中等师范学校获知后，1982年上学期，全国部分中等师范学校推广普通话的现场经验交流会在我校召开了。我荣幸地向大会作了经验介绍。此后，全国师范学校的普通话推广轰轰烈烈的开展起来。历经几年的发展，国家教委把普通话作为师范生的必修课。从事教师行业必须要有普通话合格证。国家也开展了50期国家级普通话水平测试员培训班，提升了推普工作的规范化、科学化水平。我想，普通话是国之需要，民之需要，尤其是在当今人才流动，社会发展的形势下，普通话起到很好的人与人之间沟通的桥梁作用。

船山英文学校的故事(二十五)

船山英文学校为学生打造“星级食堂”(下)

本报记者 莫雄飞 莫雪松

■聘请中山医科大营养教授设计菜谱，一日三餐，荤素糕汤果，品种非常丰富，半个月不重复

■严格挑选食品供应商，签订合同，发现产品不合格，立即责成换货，甚至罚款、更换供应商

■为了让伙食不打折扣，学校食堂坚决不承包，最贵的荤菜仅5.5元/份，素菜1元钱/份，米饭3角钱/两

■“食堂的厨师、员工和学生吃一模一样的菜”，无形中加强了厨师、员工们洗菜、切菜、炒菜的责任心

价格：“我们从来没有打算在学生身上赚伙食费”，最贵的荤菜仅5.5元/份，素菜1元钱/份，米饭3角钱/两

“在伙食方面，我们不打算在学生身上赚一分钱，保证每一分钱都用在学生身上，这是学校一贯的宗旨。”船山英文姚明星校长如是说。

事实怎样呢？

11:30分，记者在食堂看到，员工们正在给小学部的学生准备午餐。

伍主任告诉记者，小学部的学生采取“每天五餐制”，除早中晚三餐外，学校还为学生们提供佐餐水果和夜宵糕点。

中餐和晚餐保证每餐两荤一素一汤，米饭随便加。中学部的学生则采取刷卡制，吃什么菜，吃多少饭，学生们可以自由选择。

“在我们学校，菜价是非常便宜的，就是最贵的荤菜，比如：红烧基围虾、萝卜丝牛肉、黄瓜鳝鱼，也只有5.5元一份；而素菜统一是1元钱一

份；至于米饭，则是3角钱一两。”伍主任对记者说，“与其他学校相比，我们学校的饭菜价格是非常低的。”

伍主任的话，在学校幼儿园也得到了印证。

11:50分，记者赶到幼儿园餐厅，孩子们正在津津有味地吃着午餐。孩子们的饭盘里，饭菜非常丰盛。

“老师，我还要。”一个壮壮的小男孩高举着碗。旁边的老师赶紧给孩子盛饭去了。

幼儿园厨师告诉记者：“在伙食方面，学校幼儿园其实一直是在倒贴钱。”

在食堂，记者了解到，对于家境特别困难的学生，学校除了解决一部分助学金外，食堂还对这些孩子开了“后门”，予以特别关照。

高二一位姓朱的学生，父亲没有工作，要求自己的孩子每月把伙食费控制在100元左右。这就意味着这个孩子每餐只有1.3元的伙食费，相当

于每餐只能吃一份蔬菜和一份三角钱的米饭。这对于个子高、食量大，又正在长身体的他哪里够呀！食堂领导看在眼里，记在心上，吩咐员工每餐“偷偷”地给这个孩子另加点荤菜或荤菜汤。

有一位姓郑的特困生，去年毕业了。当时为了照顾她，学校食堂安排她每天为食堂打30分钟工，做收碗筷、擦洗餐桌等杂事，然后，食堂无偿为这个孩子免费提供一日三餐。

伍主任告诉记者：许多学校会把食堂承包出去，而这些承包者是以赢利为目的的，就会经常在学生伙食上“打主意”。学校的领导早就意识到了这一点，坚决不肯把食堂转包出去，而是坚持由学校直接接办食堂。

管理：“食堂的厨师、员工和学生吃一模一样的菜”，无形中加强了厨师、员工们洗菜、切菜、做菜的责任心

对于食堂管理，学校一直抓得很

严。在强化管理上做文章，设一名食堂主管和一位后勤副主任，专职管理食堂，并由校长直接分管督查。

在食堂卖饭窗口，实行“微笑服务”。食堂负责人要求员工们服务态度要好，要做到满面春风，视学生如子弟。如果发现有学生投诉员工服务态度不好，及饭菜质量问题，一经查实，就会对相关厨师和员工扣除考核分，并进行50—100元不等的罚款。

另外，食堂还有一项特别的规定：食堂的全体员工和厨师必须和学生在一起吃，学生吃什么，厨师和员工们也吃什么。这就无形中加强了所有厨师和员工的责任心，在洗菜、切菜、做菜的过程中，必须时刻注意菜的卫生和口味。

做好饭菜，食堂大师傅的烹饪技术至关重要。为此，学校定期举行食堂员工切菜、配菜、炒菜等操作技能比赛，使全体员工的工作效率和服务水平大大提高。